

## 召会生活是最高的社会生活

### 人群社会满了分裂

全人类都是亚当的后裔。六千年的人类历史，产生了各式各样的分别和分裂。八十年前，我生于中国山东烟台附近蓬莱县的李家村。四岁时，我们从乡下搬到烟台市。当时距烟台三百五十公里处有一县城潍县，烟台人称那里的人叫西来子，意思是从西边过来的，又土又傻，绝不肯娶那里的人为妻。同样的，烟台人也看不起二百三十五公里外的青岛人，认为青岛人只知道吃地瓜干，也不肯娶青岛的女子作妻子。尽管相距只有数百公里，几处地方的人就已经合不来。烟台是个海口，有不少广东人、浙江人、上海人、湖北人、江西人在那里工作。烟台人称这些来自黄淮以南的人为南蛮子，有轻蔑的味道。因为北方人看自己是礼教之邦，觉得南方人生活习惯很不文明。后来我去了南京、上海才知道，江南人也称北方人为北侬子，有贬抑之意。这都是由于不同的地理背景，造就出不同的生活习惯，因而使人群社会满了分别和分裂的因素。

### 召会生活乃是合一的见证

五十二年前，在我家乡烟台兴起了一处召会。我们在先母的客厅里，围绕着一个方桌开始擘饼。头一次擘饼有十一人参加。这十一位中，西来子也有，南蛮子也有，北侬子也不少。众人聚在一起，相亲相爱。一年多后，我蒙主呼召放下职业，去了上海。上海召会中南蛮子、北侬子不少，四川佬、湖北佬也很多。大家不仅聚在一起，并且都能通婚。召会生活使我们有了真正的一。又过了十多年，我去了台湾。当时因着政局动荡，三十几省的人都来到台湾，小小的岛成了一个大熔炉。头一次开始聚会时，可以听见带着各种乡音的国语。与会的人都得操练耳力，才能听懂各种人所说的话。然而，大家相调在一起非常喜乐。

不仅如此，因着召会生活，不同省籍背景的人都通婚了。宁波弟兄和湖南姊妹结了婚，生的儿女不说宁波话，也不说湖南话，乃是说大家都懂的普通话。在台湾以及南洋住了十多年，主又把我带来美国。到了美国，主给我一个负担，不作中国人的工作，专作美国人。主耶稣实在施恩开门。很快的，全美各地星星点点的兴起了聚会。当时在美国的中国弟兄姊妹虽然懂英文，口语发表却很有限。以我为例，尽管我母亲六十五年前就把我送去英语学校读英文，我的英文还是讲不顺畅。华人几乎都如此，留学生也不例外。聚会中多数是美国弟兄姊妹。他们都靠着主的恩典，尽量操练自己的耳力，来听我们这些南腔北调的破烂英文。有时候美国圣徒英文讲得太漂亮，用了较深涩的字眼，中国圣徒就听得很费劲。尽管讲的人费劲，听的人也费劲，但无论如何，话都听进去了。渐渐地，黑人与讲西语的人也加入了召会生活，各种肤色、各种语言都在召会中出现。聚起会来东拼西凑，感觉却非常甜美。虽然不见得悦耳，众人却都得着生命的供应和享受。连会后的饭食也很有意义。桌上菜色应有尽有，人很难区分自己吃的是日本饭、中国饭、还是西班牙饭。在召会生活里，众人失去区别，彼此成为一。

### 圣经：一本最具感力的书

约三千五百年前，摩西开始写第一卷圣经。到约翰写完末了一卷启示录，已经是约一千九百年前。前后共用了将近一千六百年的时间。圣经写成后，在地上存在将近二千年。其间历经各种反对与破坏，但圣经在人群中的地位仍旧屹立不摇。历史证明在人类中间，没有一本书像圣经这样富有感力。有一个故事，说到前一世纪有个白种人去非洲游历，看见一个土人坐在树下读圣经。这个白人是所谓新时代的人物，非常轻视圣经。白人就讥笑土人说，‘你在读这个？这在我们国内早已过时了。’土人一面望着他，一面指着自己的肚子回笞：‘先生，我告诉你，若不是这本书，你早已进到我肚子里了。我们是吃人的。我今天在这里安静读书，你来藐视我，我都不生你的气，全因这本书。’这个小小的事例，说出圣经的感力。不要说一节一句，常常只要半节或半句圣经的话，就使一个人转变了。

五十年前我初到上海时，碰到一位来自东北的同工。他从前专门参与政治活动，对基督教和圣经嗤之以鼻。有一天，他游山玩水时进到庙里，看见佛像前的供桌上，摆着一本基督教讲台用的大字圣经。他随意翻开诗篇第一篇，那里说，‘不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位。’（1。）他被主的话抓住，就在庙堂里开始读圣经。越读越有味道，越读越受感动。不久就觉得自己罪大恶极，在地上打滚认罪，泪流满地。他借着读圣经得救后，决心放下一切服事神。至终在上海与我们相会，成了我们的同工。

### 圣经的内容：两个奥秘

圣经讲什么？圣经的内容千头万绪，天文地理、人文历史、诗歌传记，全都包括在内。根据我几十年读这本书的认识，我要这样说，这本书讲宇宙的两个奥秘，一个是隐藏的，一个是明显的。隐藏的奥秘就是神。神是个奥秘，隐藏且难以捉摸，难以测度。（提前六16。）另一个奥秘是明显的，就是我这些人。人体的构造是个奥秘。人内部的自我也是奥秘。不仅如此，自我里头还有心思、情感和意志。没有一个人能把自己说透。神是隐藏的奥秘，人是显出来的奥秘。

### 人里面的良心乃是人灵的作用

人里面还有故事，就是中国人所说的良心。良心不是身体，也不是自我，乃是比自我更深。所有人都有这样的经历。有时候一件事情思想想透了，心情便爱慕、喜欢，心志也坚决要作。于是心思、心情、心志都定规好了。也就是说，自我在各方面都赞成这事。但人里头还有个东西说，‘不可作。’这就是人的良心。良心常常反对人的自我。有时夫妇两人吵架，各有各的理，越吵理越强。吵过回房后，丈夫里头的良心说，‘你不一定都对。’太太里头也有句话说，‘你就算九分对，还有一分不对。’这些都是良心在人里面的故事。

儒家说，‘大学之道，在明明德。’王阳明也说到人的‘良知良能’。‘明德’和‘良知良能’都是指良心，那是人受造之灵在人里头的作用之一。人的灵乃是神为人所造的器官，使人可以将神接受到里面。中国人说，‘天地良心。’‘天’是什么？孔子说，‘获罪于天，无所祷也。’那个‘天’字，是指宇宙的主宰。在路加十五章浪子回家的比喻里，浪子悔改时对父亲说，‘父亲，我犯罪得罪了天，并得罪了你。’（21。）这个‘天’就是指神。神离人并不远。罗马十章说，‘这话与你相近，就在你口里，也在你心里。’（8。）‘这话’就是基督复活成了那灵，在我们口里，也在我们心里，犹如空气，既亲近又便利。我们可以简单的将祂接受到我们里面。根据行传十七章，神将生命、气息赐给人，并且预先定准人的时期，和居住的疆界。我们的生活、行动、存留都在于祂。（25~26, 28。）‘在于祂’，直译就是‘在祂里面’。所有接受了神的人，他们的生命、气息、生活、行动、存留都在神里面。

## 人有四大需要

人不是机器。机器虽然复杂，只要下足够的工夫，还是能把每个零件研究清楚。然而人很奥妙，没有人能把人看透。神创造人，目的是要进到人里面，把人充满，使人能彰显神。工厂生产会叫会跳的玩具娃娃，一个月就能生产一百万个。但这不是神的作法。神没有一下子造出千万个人。神开头造了一个人，使这人沉睡，从这人身上取了一条肋骨，把肋骨建造成一个女人，来与这人相配。于是人从个人进入了婚姻，有了夫妻生活。（创一27，二21~24。）夫妻生活产生了儿女，就有了家庭，有了繁殖。（四1。）圣经告诉我们，神从一本造出万族的人，（徒十七26，）是要叫万族的人能成为一个团体人。（弗二15，西三10-11。）这是神的心意。

读人类历史可以看见,人有几个需要。第一,人需要生存。俗话说,好死不如赖活。死总不如生好,所以人人都想活下去。第二,人需要婚姻。这是神所造的需要。千万不要立志不结婚。当和尚、尼姑乃是违反神为了人的繁衍所作的定规。第三,人需要家庭。人结了婚尚未圆满,还需要有儿女。读读创世记一章就可以看见,神造了亚当后,定规要他'繁衍增多,遍满地面'。(28。)子女越多越好,需要生儿、生女,因为神要人繁殖,遍满地面。第四,人不仅需要家庭,还进一步需要社会生活。总而言之,人的生存是从个人到夫妻,进而要有家庭生活和社会生活。

### 人需要群体的社会生活

我作主工接触人五十二年了,很懂人里头的故事。许多女子结婚后,一心想把丈夫完全霸占。丈夫白天工作八小时,下班就要丈夫待在家里,和自己一同生活。初结婚头半年大概还可以。过了半年,两人都腻了。这是因为人不仅需要生存,需要结婚,需要家庭儿女,还需要过社会生活。一个作丈夫的,无论太太如何秀外慧中,家庭生活多圆满,职业表现多优异,房产存款多丰厚,还是需要社会生活。太太也一样。母亲尽管爱孩子,天天看也会腻。有时作妈妈的会把孩子托给人,自己出门度假,就是因为看久了孩子觉得厌烦,需要换换生活。这是许多人共同的经历。人之所以相约去打球、游泳,从事团体活动,皆因人者群也。不成群,人不能生活。所有的人都需要社会生活。人类社会生活的要素,是由各种消遣或娱乐组成。一天二十四小时,可分为三个八小时。第一个八小时为着睡眠,第二个八小时为着工作,第三个八小时用来吃饭、休息、散步、运动,或作别的事,其中大部分是消遣、娱乐。这也成了一个定律。美国人每周工作五天,周末就是休闲消遣。雇主不能光发薪水给工人,还得安排员工活动,顾到他们的娱乐生活。这都说出人需要社会生活,需要娱乐消遣。然而,社会生活也很有讲究。

一般说来，因着人的堕落，社会变得既腐化又污浊，很容易叫人受玷污。人进入社会，就像跳到污水中。人群社会中许多的消遣，都容易引人误入歧途，不仅伤害我们，也败坏我们的家庭生活。不去夜总会，还不知道其中的败坏。不和朋友一同打球，就不会一同搓麻将。不同他们搓麻将，就不会同他们躺在那里吸鸦片。先是球友，再来是麻将友，而后成为鸦片友，这是常有的事。许多罪恶的事，都由群体的消遣衍生而来。所以有人主张，不要让孩子参加任何人群的活动。但这也不行；孩子若是这样长大，身上一点抵抗力都没有，等到离开父母进入社会，马上就堕落了。

召会生活是最高的社会生活，至上的消遣娱乐

神的心意是要人归向祂，接受祂，得着祂作人的生命、救恩和享受，并且凭祂的生命聚在一起。’召会’这辞希腊文的意思就是指蒙召的会众。一班人因着主耶稣的缘故，常常来在一起，这就是召会。召会这个群体不会引人入歧途，反而是保守人，成全人，纯洁人。圣经把信主的人称作羊群，（约十10~11，16，徒二十28，彼前五2，）而不是虎群、豹群或狼群。召会生活乃是最纯洁高尚的社会生活。不仅如此，在召会生活中有至上的消遣娱乐。人若每天除了上班工作，就是回家与太太和孩子对看，久了难免彼此惹气吵架，总需要另找地方消遣。最好的办法就是到召会来。聚会中诗歌一唱，所有的不愉快都打发走了。大家彼此分享基督，更是带来无法言喻的满足和喜乐。这喜乐就是基督，就是主的同在。

许多人能见证，召会生活就是加油站；来聚会就是加油打气。主日来聚会，就得着加力，如同轮胎充饱了气。连上了五天班之后，里面的油又用尽了，需要再加油。事实上，一周一次间隔太久，周间还需要多来几次。免得到一周末了，气也瘪了，油也光了，车也开不动了，还得找人帮忙推车、打气、加油。最好是一周有两三次聚会，如此车子就能一直满了油，轮胎也不会瘪。这才是正常的为人生活。

人若一周都不聚会，天天晚上留在家里，先生看太太面孔，太太看先生面孔，父母看孩子面孔。这些面孔原先很好看，因为都是神造的。然而，看久了吵起架来，所有面孔都变了形，连可爱的孩子都从人形变成鬼形。要叫鬼形变神形，需要到召会来。召会生活是我们的出路，也是我们的救恩。人与人之间相处久了，难免会觉得老旧，召会生活却是常新不旧。召会中满了生命的水流。凡有分于召会生活的人，都会经历生命水流的冲刷，全人舒畅清爽，老旧变为新鲜。带我们的家人一起到召会来，不但使我们的家受保护，免于各种负面的事，也叫我们接受各种正面的滋养，使我们的日常生活和家庭生活得着洗净和供应。主的召会能在西方，尤其在美国这样的地方出现，乃是主莫大的见证。在世人眼中，要让来自香港、台湾、大陆的中国人联结在一起，已经不容易。若还要中国圣徒和外国圣徒相调在一起，难度就更高。今天召会中不仅有来自各地的华人，更有美国人、印尼人、菲律宾人、日本人、韩国人、和西班牙语系的人等。只有在正当、正常的召会生活里，才能看见这种人群的团聚。我们能够如此，是因我们灵中同有一位主。（罗十12。）这位主在我们里面，是我们的中心、盼望，更是我们的目标。（西一27。）我们天天凭祂活着；我们所活的就是祂。（腓一21。）祂是我们里面的生命，更是外面的生活。（西三4，腓一20。）过召会生活，乃是天天呼求主的名，亲近祂，并与众弟兄姊妹有交通，同享受属天的祝福。地上最大的快乐，就是圣徒同聚。每逢提起要去聚会，我们这些蒙恩的人就欢喜。诗篇一百二十二篇说，‘人对我说，我们往耶和华的殿去，我就欢喜。’（1。）行传二章告诉我们，信的人都在一处。（44。）他们每天存着欢跃单纯的心用饭，赞美神，在众民面前有恩典。（46~47。）这就是我们的光景。诗篇四十二篇说·‘我从前与众人同往，用欢呼赞美的声音，领他们到神的殿里，大家守节。’（4。）基督徒的聚会就是守节。虽然我们是各种不同的人，却过相同的生活。我们里头满足、喜乐，也有平安和安息。

## 进入召会生活的路

要进入这个最高的社会生活，享受至上的消遣娱乐，关键乃在于相主耶稣，接受祂作生命。（约三 15~16。）主耶稣是创造宇宙的神。偶像是死的，主耶稣却是一位活的灵，（林后三 17）无所不在。我们一相信祂，这位活的灵就进入我们的灵里，与我们同在。（提后四 22）圣经告诉我们，神喜欢与人同在。（赛五七 15）只要人肯悔改信主，祂就进到里面，使人得着永远的生命。（徒十一 18）接受主如同接触空气，需要呼吸。祷告就是呼吸。（哀三 55~56。）祷告越多，就越把主如同新鲜的空气吸进去。我们都可以这样祷告：’哦，主耶稣，我承认你是神。你是造我的主。你成了一个人，为我钉在十字架上，担当了我的罪，作了我的救赎主。今天你是生命的灵。我承认我是个罪人。主啊！我向你悔改，求你赦免我。我接受你作我的救主。主啊！求你进到我里面，作我的生命。从今天起，我愿意爱你，过基督徒生活。我更愿意活在召会中，过最高的社会生活。我也愿意和弟兄姊妹一同享受你，享受至上的消遣娱乐。主啊！听我的祷告。求你的灵在我里面常常感动我，叫我常常向你祷告。也求你使我喜欢读圣经，喜欢与信徒来往交通，也喜欢到召会中参加聚会。求你叫我作个蒙恩的人，作个跟随你的人，也作个彰显神荣耀的人。我这样祷告，是奉主耶稣的名求，阿们。’